一次受益匪浅的扬中之行
在收到进修学校发布的关于江苏省“生本语文”高端教学暨名师教学艺术研讨会活动的培训信息后，4月11日上午，上峰小学一行四人前往扬中市实验小学参加了此活动。活动中精彩多多，我们的收获也多多。以下是我们与会教师的一些心得体会，与您共享。
 

走进扬中，感受名师风采
江宁区上峰小学——董爱玲
2014年4月11日，在学校其他三位老师的陪同下，我们一起参加了在扬中实验小学举行的“生本语文”名师艺术研讨会。走进扬中实验小学，随处弥漫着民族深远的文化气息，体现了浓厚的人文关怀。我知道接下来的活动，不虚此行。为期两天的教研活动，虽然时间安排紧密，但是与会的老师个个精神饱满，欣赏了全国著名特级教师的课以及讲座，我们得到的是满满的精神食粮！
    一、最有趣的一课——许嫣娜老师执教的《荷叶圆圆》
激发儿童的学习兴趣则是许老师的优势。课前谈话时，她在黑板上画了三个小圆和一个大圆，给同学们带来了一场别开生面的“魔术”，第一个圆她把它变成了一只蜻蜓，第二个变成了一只青蛙，第三个则变成了一个小男孩的头，让学生猜“这是谁？”，老师最后指出那位小男孩，说道：“从上课到现在这位男生一直积极回答老师的问题，因此我注意到他了，老师送给你们的礼物就是：‘只有积极表现自己，才能得到别人的关注’！”这一环节的设置，不仅缓解了学生的紧张，有利于课堂活跃气氛的营造，更重要的是教了学生人生的哲理，我相信学生会受用一身！最后用一个大圆演变成荷叶的，将文中的句子“荷叶圆圆的，绿绿的。”引出，接着自然揭示课题，多么有想法。
教学中，她让孩子们学着青蛙高声地唱一唱，当蜻蜓快活地飞一飞，做水珠舒服地躺一躺，既学习了课文语言，拓展了学习内容，又丰富了学生的想像。她在引导学生学习“呱”字时，引导学生编一首有关青蛙的儿歌。一开始，一个学生这样唱：“呱呱呱”，许老师随机引导：“老师听出来了，你唱的是‘呱呱呱，我是一只小青蛙。’”接下来，学生们唱得很开心：“呱呱呱,我好喜欢这片荷叶啊！……”当学生歌颂完这片荷叶后，许老师紧接着进行了“呱”的生字教学，“‘呱’左边的‘口’，就像青蛙的嘴巴，右边的‘瓜’就是这个字的读音。我们一起再来唱两遍。”学生在许老师设置的情境中学习生字，兴趣被完全调动了，对这个生字的印象也“挥之不去”。很值得我在以后生字教学中学习借鉴！
    二、最机智的一课——赵志祥老师执教的《鹿和狼的故事》
赵玉祥老师，一个貌不惊人的老头，已过天命之年的他现任广东省深圳市教研室主任。在他的语文课上，除了对学生进行教材内容的教学，更渗透了对学生人生道理的教育，真正体现了“教书育人”的理念。
一节课下来，赵老师给我的印象是幽默机智。一篇不短的《鹿和狼的故事》，被赵老师“玩弄于指间”，对于课文内容，一个问题就解决了朗读、理解、思考三层次的教学。他是这样设计的：“同学们，你们都觉得狼是‘凶恶残忍’的，鹿是‘美丽善良’的，我却有不同的看法，我觉得鹿是‘凶恶残忍’的，而狼是‘美丽善良’。”然后将学生分成了：支持、反对、“两面派”，每一方的学生都必须在课文中找到支持自己观点的句子，并做标记。难能可贵的是，对于学生的回答，赵老师没有自己给予裁定，而是让学生与学生之间辩论，形成了“生生互动”的局面，文章的主旨也在学生的激烈辩论中生成了：“事物本无全恶，亦无全善。”这样的主旨才是真正由学生自己体会出来的，而不是老师硬塞给学生的。赵老师用极富张力的问题引领学生深层次地思考，学生不断喷发出智慧的火花，点亮了学习的激情，叫人不禁为之拍案叫绝
    三、最实用的一课——宋运来老师执教的《新编乌鸦喝水》
   宋老师给我们呈现的是一堂精彩的作文课，作文是很多老师头疼的事情，但是今天听了送老师的课，我觉得原来作文可以教得很有趣，也感受到了学生上作文课的积极性，这实在是少见的。课上，宋从漫画入手，把学生的兴趣充分调动了起来。老师的风趣幽默，时不时引来学生和听课老师阵阵善意、轻松的笑声。指导的过程中，宋老师是一点一点出示漫画内容的，每出现一块内容，都让学生与听课的老师意想不到，这样的其实是在教会学生如何看图，我相信如果我们能够将这样的教学方法引入自己的课堂，看错漫画主旨的事情肯定可以大大减少！在这个有趣的过程中，宋老师既把写作顺序及写作技巧巧妙地渗透进去，又时刻不忘对学生进行语言文字基本功的训练。经过宋老师有条不紊的指导，学生的写作欲望达到了空前高涨的程度，大家迫不及待想把自己的所思所想用文字表达出来。
四、最恬静的一课——贾志敏老师执教的《爸爸的老师》
在课堂教学中，贾老师有着多样、灵活、生动、丰富的评价语，使学生如坐春风，课堂内总是生机勃勃。就拿读完课文后来讲，贾老师的评价语言就非常富有表现力和感召力。“读得真不错！大家听了，都在佩服你念得好！”“这个句子你读得多好呀！请你再读一遍，大家仔细听听！”“老师都被你读得感动了。”“你念得比老师还要棒！”“到目前为止，你是念得最出色的一 个！”“老师觉得，你长大肯定能当一个播音员！”……
贾老师能将有声语和体态语有机结合，将预设语和随机语有机合，根据学生的反馈信息或突发情况，临时调整 原先预设的口语流程，巧妙应对，独特创新地进行评价。课上，贾老师一 会儿翘起大拇指，一会儿鼓掌，一会儿与学生握手，祝贺学生的精彩回答。
三天的活动很快结束了，但每一个站在观摩台上的老师、专家都给我留下了深刻的印象，他们都有着演讲家般的口才、书法家似的板书、演员一样丰富的情感、教育家一样先进的理念，不同的是，他们都有着个性鲜明、独具一格的教学风格，他们用自己的独特魅力诠释了什么是最佳的课堂。　　
　 　
感悟生本语文  构建魅力课堂
——赴扬中参加“生本语文”高端教学暨名师艺术研讨会心得
江宁区上峰小学    杨雪
4月11日，我有幸赴扬中参加省“生本语文”高端教学培训学习，在学习中，我感受到了那生命绽放的课堂、精深博大的学术魅力和生本语文给师生带来的自信和快乐。一些对教育教学工作很有见解的名师们以鲜活的实例和丰富的知识内涵及精湛的理论阐述，使我对“生本教育”的认识也日渐清晰。下面就让我们走进那彰显生命活力的生本课堂——
一、洋溢着自信活力的“生本语文”
扬中的“生本语文”之行虽已结束，但孩子那灿烂的笑容仍常常浮现在我的眼前，那是一道道阳光，充满着生命的活力，这正是我们所期望的。
1、“生本语文”课堂中的学生是快乐的。
观摩了几位名师的课堂，我深深地感受到每个课堂中的学生都是那样快乐地表达着自己的观点。每一个课堂上的学生没有拘束，每一个都是面带着笑容，都是自如地面对着教室里的每一个人，这在我们的课堂上是难得一见的。许嫣娜老师《荷叶圆圆》一课给我印象尤为深刻，课前谈话时老师由四个小圆一个大圆演变的简笔画“小魔术”，将文中的蜻蜓、水珠、青蛙、小朋友自然引出，多么有情趣。教学中，让孩子们学着青蛙高声地唱一唱，当蜻蜓快活地飞一飞，做水珠舒服地躺一躺，既学习了课文语言，拓展了学习内容，又丰富了学生的想像，契合了儿童的天性，多么有意思。教学终了，教师还不忘让学生结合板书复述课文中的小故事。 正如许嫣娜老师所说：“课堂上的生生互动要更多。”教学就这样在愉悦的课堂交流中，在学生愉快的活动中展开。此时，形式、内容、情感达成了一种默契，多么和谐的教学场景。
2、“生本语文”课堂中的学生是自主的
孩子都是带着自己的研究成果走进学校，走入课堂。一堂课中，看到的是学生的活动一个接一个，教师的语言少之又少。宋运来老师的“傻瓜作文”《新编乌鸦喝水》课堂中，我们看到交流的学生讲得头头是道，就是一位位小老师，一副简简单的的漫画全由学生自己细心观察、大胆想象。更让人赞不绝口的是，宋运来老师让学生当堂成文、当堂展示，并让学生仅仅用了10分钟的时间久自己动手批改了作文。用时少，收效快。我们可以看到学生的成长，那一个个讲解，一段段表达分明让我们感到了学生的自主成长，他们不再是知识的容器，不再是一个被动的接受者。学生是那样的投入，充满激情。正如宋运来老师提倡的“减负增质”，利用学生资源的差异性、多元性，促进其互相启发，共同提高。
3、“生本语文”课堂中的学生是共进的
我们看到生本教育课中交流时都是一个个团体，是一个个小组，每个成员都会有交流的任务，相互分工合作。组内各种角色的定期互换，确保每个孩子都能得到各种成长的机会。在赵志祥老师的《鹿和狼的故事》课堂上，学生是主角，教师是导演，学生在展示，教师在帮学。课堂上，赵老师只是让孩子们提出观点：“鹿和狼哪一个是凶恶残忍的，哪一个是美丽善良的？”围绕“功臣”和“祸首”这一突破点，启发学生紧密结合课文描写，从中找出两组鲜明对比之处，引导学生自主探究这些对比的内在缘由，充分发挥学生的自主能动性，互相辩论。学生人人都参与，个个都思考。课堂上一个惊喜接着一个惊喜，特别是当学生冒出《东周列国志》中的“事物本无全恶，也无全善”这句话时，全场响起了雷鸣般的掌声，对于听课的人来说真是一种莫大的享受。更重要的是，它还可以更好地实现“情感态度与价值观”这一纬度的目标，更好地实践课程改革的新理念。当听完这些课后，我们才开始理解赵志祥老师讲的这句话：“没有语言输入，根本谈不上语言学习！”
4、“生本语文”课堂中的教师是“引领者”
在课堂上，教师只是学生自主学习的引领者，是学生学习的协助者，是课堂的策划者，教师以同伴的身份参与到学生的学习活动中去，只是给学生指个方向，剩下的时间都交给学生，而学生在课下的准备工作也有趣而生动了。 “教师，一个引导者，他撑船，学生们用力地用桨把船划向前。”在“四还公道”环节中，一环紧扣一环，步步深入，各位老师们“逢山开路，遇水搭桥”，在“山穷水尽”处探求“柳暗花明又一村”的新境界。
二、“生本语文”带给我们的启示
“生本语文”的实践既有效地发展了人的素质，又使终端考试取得优异成绩，使素质教育取得了可运行的良好动力机制，破解了困扰我们多年的难题，为教育改革与发展打开了一条成功之路。
1、把握预设与生成的度
所谓预设，是指课前进行有目的有计划的清晰理性的超时空的设想与安排。所谓生成，是指教师先让学生自读自悟，然后让学生谈读后感受，读懂了什么。师生在共同学习课文时，要根据课文的难易程度，把握预设与生成的度。对于一些理解难度大的，学生自己读难以把握的课文，教师要预设；而一些离学生生活近相对容易理解的课文，可以让学生自主生成。一篇课文不能完全预设或生成，完全预设是传统的分析课文的教学方式，完全生成又变成了“放鸭子”的教学方式。在大多数教材中，我们会发现，一篇课文在教学时更多的是运用预设与生成相结合的教学方法。
2、当好对话的组织者
当好对话的组织者，首先要改变教师完全充当“讲授者”，而学生完全充当了“接受者”的局面。因此在教学环节里，一方面教师要善于倾听，鼓励学生勇于表达自己的观点；另一方面，教师也要对学生的回答进行反馈。在让学生表达自己观点时，教师要认真倾听学生的表述，以便能够分辨学生回答的对错，同时能够敏锐地捕捉学生回答中的闪光点，将对话引向深入。其次，在遇到学生对课文的文本主旨理解时，教师要善施巧计，对学生指导，让学生重新对课文思考，并且在其提高的基础上，抛出新的疑问，以引起学生对文本的深入挖掘，从而将对话引入更高的层次。
3、关注每一位学生
课标指出：“语文课程必须根据学生身心发展和语文学习的特点，关注学生的个体差异和不同的学习需求，爱护学生的好奇心、求知欲”。一堂成功的语文课，首先应是一篇流淌着诗意的美的散文。对一个老师来说，他不但要有又专又博的知识，还要有敏捷的思考能力和良好的语言素养。教师如能运用审美化、情感化的语言去讲课，就能极大地唤起学生的感情，充分显示出教学语言“以情激情”的巨大美感作用。 
4、以趣结尾，意味犹存 
正如红花还需绿叶衬一样，一堂高效的课除了做到以上几点以外，还必须有一个好的结束，也就是我们的结语。它应该是整堂课的一个凝聚，是概括的高度深化。一堂好课的结尾，不仅可以对教学内容起到梳理概括，画龙点睛和提炼升华的作用，而且能延伸拓展课堂教学内容，取得“课虽尽而趣无穷、思未尽”效果。在语文课的结语中，选取一些趣例作为结尾，往往令人萦怀难忘。  
    这次扬中之行带给我们很大的触动，语文教学的改革是一项由观念到行动，涉及方方面面的系统性工作，需要教师付出开创性的努力。我们已经迈出了开创性的第一步，但是还有许多问题有待进一步研究。我们要把“生本语文”的理念融入到日常教学工作中去，激扬鲜活稚嫩的生命，让校园成为学生放飞心灵的牧场。
 

柳暗花明又一村
——《江苏省“生本语文”高端教学暨名师教学艺术研究会》学习心得
江宁区上峰小学    王春花
2014年4月11日的早晨，尽管天空像一个阴郁的孩子灰着脸，但依然没能掩盖我去参加《江苏省“生本语文”高端教学暨名师教学艺术研究会》的激情，车子一路狂奔，把我们带到了扬中实验小学。
下午1:30活动如期开始。在简短的开幕式之后，学习活动正式开始。活动为期三天，期间我们观摩了恽兰玲老师清新自然的《台湾的蝴蝶谷》、许嫣娜老师灵动活跃的《荷叶圆圆》、赵志祥老师睿智幽默的《鹿和狼》、宋运来老师开放自主的童漫作文和贾志敏老师功力深厚的《爸爸的老师》，并且还聆听了5位专家的讲座。每位老师的课堂，每位专家的讲座，都让我如沐春风、受益匪浅。其中赵志祥老师的课尤其让我回味无穷，赵志祥老师是深圳市教科院教研中心主任，小学语文教研员，全国著名特级教师。《鹿和狼》是人教版课标本第十一册的一篇课文。在这节课的教学中，每个教学细节的处理似乎都暗藏玄机，这一课听来，总有种“柳暗花明又一村”的豁然开朗。
一词串学习、深入主题
赵老师在揭示课题之后，很快就带领学生进入到凯巴伯森林，欣赏了凯巴伯森林的全景后，看了那儿的花、见了那儿的熊、听了那儿的鸟叫、赞了那儿的蒲公英。接着老师在投影上映示了8个成语，想让学生将成语填写完整，然后对照黑板给自己打等级，教师还指导学生书写所填的字，最后还让同桌互相进行检查。听到此时，我有些坐不住了，这位全国特级教师在教学开始就花这么多的时间讲授词串，完全不涉及内容，这课文怎么上啊？我不禁有些惘然。然而赵老师后面的设计解开了我的谜团：
师：听到什么？看到什么？你刚填的哪些词可以送个这幅画？
出示夜晚的图片，配上“月笼轻纱、恬静幽美”两个成语，创设情境，一声狼叫打破了宁静。
师：谁来了？哪个词可以送给它？
师：（鹿的图片）刚才的词语哪个可以送给它？
至此我才明白开始的那八个成语，绝非无意出示，而是有意安排，让词串的学习也服务于主题中的两个形象。联想自己的课堂，也会进行一些词串的学习，羞愧于自己的随意堆砌。
二、         精彩辩论、思维碰撞
辩论是口才的较量，是智慧的较量，是心理素质的较量，更多的是语言表达艺术的较量。在这节课上赵老师通过自己的引导让孩子们发挥的淋漓精致。
大多数教师在教学本课时都会抓住两个问题去提炼，“你认为狼是什么样的动物？在这篇课文呢？”、“你认为鹿是什么样的动物？在这篇课文里呢？”然而赵老师是这样处理的：
师：老师认为鹿凶恶残忍，狼美丽善良，同学们赞成不赞成我？
接着让反对的孩子坐到一起，两面派坐在一起，更多的孩子是支持老师的。在老师有意斥责“两面派”的过程中，支持方和反对方精彩辩论，在老师的睿智引导中，学生都沦为了“两面派”，最后由一个两面派的学生有感而发——“事物本无全恶，亦无全善”，本文的中心在此也得到升华
三、         关爱学生、以“生”为本
以学生为本不是一般步骤、程序的方法问题，更不是应付某种需要暂时采取顺应时世的权宜之计，而是一个主导行为规律，指导行为规范和通过努力要达到目标的原则问题。以学生为本的教育，就是素质教育，素质教育的实质就是以学生为本。在赵老师的课堂我们随处可以见到这样的影子：课前师生熟悉时，在焦急等待老师来上课时，诱导学生说出真情实感：很焦急。暗示学生要说真话。在亲切的交谈中灌输：学生回答不出来都是老师的错，都怪老师，这样在学生心中播下自信、大胆的种子，那就是对学生无声的爱，把学生的感受放在了首位。学生在填空时，悄悄地出示答案，告诉孩子不会写的悄悄偷看黑板，呵护了差生。文章的高潮部分完全让学生在精彩的辩论中去接受，这就是以“生”文本真实的体现。
通过本次学习活动，让我对自己平时的教学有了更深刻的反省和更高的要求。有的专家说：学习过程要不求甚解；有的专家又认为：学习过程要一步一个脚印。今天通过学习我明白了：教育教学应该永远以“生”为本，把学生放在首位，一切为了学生，为了学生的一切，我们的教育才会有明天！
 

学生的精彩才是真的精彩
江宁区上峰小学  皇甫小利
三天的活动丰富而充实，扬中市骨干教师恽兰玲，第七届全国青年教师阅读教学大赛特等奖获得者许嫣娜，全国著名特级教师赵志祥，著名特级教师宋运来，全国著名特级教师贾志敏，为我们展示了一节节精彩纷呈的课堂；许嫣娜、赵志祥、宋运来、陈建先、贾志敏五位老师还为我们带来了一场场掌声不断的讲座。
聆听着专家们的课堂与讲座，我深深体会到了生本课堂的魅力之所在。生本，是有效性教学的灵魂。生本课堂就是一种“以学生的发展为本”的教育理念，为学生创设一种愉悦的情绪生活和积极的情感体验的课堂，营造了浸润着民主、平等、激励、和谐的人文课堂环境。赵志祥老师执教的《鹿和狼的故事》给我留下了深深的印象：为了让学生认识到“事物本无全恶也无全善”这个道理，他引导学生提出了三种观点：观点一：狼是凶恶残忍，鹿是美丽善良的；观点二：鹿是凶恶残忍，狼是美丽善良的；观点三：（两面派）狼和鹿既是美丽善良又是凶恶残忍的。自然将学生分成三组，分别从语言文字中搜集资料，随后展开了唇枪舌剑的辩论，最后让学生在辩论中自然领悟“事物本无全恶也无全善”的道理。学生学得愉快，教师教得轻松。我想，这就是“生本课堂”的精妙所在。
课堂之本在于学生，学生的精彩才是真的精彩。给学生一些时间，让他们去思考；给学生一些空间，让他们去展示。给学生一个冲突，让他们去研讨；给学生一个高度，让他们去攀登；给学生一些权利，让他们去评价。语文教学须立足教材，从学生的实际出发，选择合适的活动方式组织开展，才能行之有效。
在今后的教学过程中，我们要做好导演的角色，为学生搭好舞台，让孩子们在课堂上尽情展示。与学生融为一体，创设民主、平等、和谐的学习氛围，指导学生自主学习、自主设计、自主探究、自主评价，从而最终达到自主发展。只要勇于探索，我相信：生本课堂一定会绽放绚丽的色彩！
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