脚踏实地   大胆创新
——上峰小学时桂萍同志先进事迹
参加工作十几年以来，“做一名好老师”一直是时桂萍同志追求的目标。自踏入这个行业以来，她始终以勤勤恳恳、踏踏实实的态度来对待她的工作，以“师德”规范自己的教育教学工作，以“脚踏实地、大胆创新”作为自己工作的座右铭，严格要求自己。

她总以这样一句话勉励自己：先学会做人，再学会做事。平时她能严格要求自己，积极参加各项政治学习和业务学习，爱岗敬业，尽职尽责，倾情奉献。记得08年的2月，新学期刚开学，由于她班班主任贾晓琳老师身体欠佳，学校领导找到她，让她任五（1）班的班主任，她没有多考虑，就答应了领导的要求，因为她觉得再苦不能苦了孩子。自从担任了班主任之后，工作量比之前大了很多，工作虽苦，但她没有抱怨，一如既往地边学习边努力干好本职工作，恰逢那学期的班级文化建设活动，她带领她班学生把班级文化建设的丰富多彩，得到了一致好评。每当她看到孩子们取得成绩时的喜悦，她的心里也充满了安慰，她觉得她的辛苦是值得的，最起码换来了孩子的快乐，这也是她最大的快乐。
十几年来她一直担任高年级的数学教学工作，平时和同年级组成员共同学习、共同研讨，在合作中获得了团结与进步。作为一名高年级数学教师，她注重培养学生良好的学风和学习习惯，培养学生自学和独立思考的能力，千方百计调动学生的积极性，一切从学生出发，使学生成为学习的主体，让每一位学生在一堂课中都能有所收获。在教学中，她总是鼓励学生多讲、多练，鼓励有困难的学生发言，激发他们的学习热情、学习兴趣和求知欲，培养学生的创造力，提高学生的数学素养。在她工作的十六年中，送走了十二届毕业生，毕业班的学生全都顺利毕业，而且成绩优良，在刚刚结束的区毕业班学业水平测试中，她班也取得了优异的成绩。由于自己在教育教学工作中的突出表现，在2004、2008、2012年分别被评为区优秀教师、区优秀教育工作者、区教学工作先进个人，2010、2011分别被汤山街道评为先进个人和优秀教育工作者。
教学中她也重视学生能力的培养，多鼓励学生参加数学实践活动，并在一系列的活动中取得了一定的成绩，每学期在学校举行的各类比赛中，她班都有同学获奖。她班陈康同学《数学与生活》的征文获区第一名，同时获市三等奖；庞锦龙和黄佩璇在“畅想中国梦”征文活动中获区三等奖；胡杨妃获区“五小科技论文”三等奖； 杨晓获青奥征文二等奖。
作为班主任的她积极做好班级的管理工作。她做到爱心献给每一个学生，不偏爱优生，也不歧视任何一个差生，和后进生交谈时，总是从友善开始，从赞美着手，对他们的处境、想法表示深刻的理解和尊重。民主选举学科班干部，注重培养小干部，树立学生的自信心。另外，她还通过家校通平台、家访等方式及时与家长联系，做好与家长的沟通交流工作，共同教育好每一位学生。
面对新课程改革，她在工作中确实感受到了巨大的压力，但作为一名年轻教师，她只有在教学中多钻研新课标，吃透教材，积极开拓教学思路，把一些先进的教学理论、科学的教学方法以及现代化的教学手段灵活运用于课堂教学中，同时虚心向同组教师请教，使年轻的自己在教学方面能够有所进步。2007年暑假她参加了南京市数学教师“千农培训”，在学习中通过与老师、同行之间的学习与交流，使自己在教学思想理论和业务方面有了进步。；2009年她参加了“行知中国——中小学班主任教师培训”成绩合格。2007年她参加了“江宁区第二届数学教师解题能力大赛”并获二等奖.。她每学期都主动申请在全校上示范课，且在年度考核中，分别于2004、2009、2012三年被评为“优秀”等级。同时她也在2008、2012年度的区骨干教师评选中，两次被聘为“区青年骨干教师”。
在教学之余她认真思考实践、探索钻研，并积极撰写论文及案例，也取得了一定的成绩。在近期的六年间，有6篇论文、案例获省二、三等奖；4篇论文、案例获市二、三等奖；12篇论文、案例获区二、三等奖，2008年至今每年都有区级个人课题被立项，其中有四个课题已顺利结题。
同时她深知这样一个道理：要给学生一桶水，教师得有长流水，因此作为一名教师必须要有深厚的文化底蕴，工作后，她自学了大专、本科文凭，但她深知文凭并不等于能力，她在以后的日常工作中还要不断提高自己的综合能力，定会更加严格要求自己，发扬优点，改正缺点，为做一名优秀的人民教师而不断努力！
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