上峰中心小学2014年学校工会工作计划
指导思想：
以科学发展观统领工会工作，深入学习贯彻党的“十八大”精神，以“点赞身边的教师”活动为主题，通过开展各类学习活动，不断提高广大教师的职业道德修养，切实把维护广大教职工的利益作为工会一切工作的出发点和落脚点，依法维护教职工利益，满腔热情地为教职工做好事、办实事、解难事。积极探索新形式下做好工会工作的新途径、新办法，最广泛地把群众组织到工会中来，最充分地把工会组织的活力激发出来，努力建设健康向上、充满生机活力的模范“职工之家”。

主要思路：

1、更起点要高。

 首先，要从发展是党执政兴国第一要务的高度，把推动发展作为工会工作的第一要务。教育和引导职工不断提高素质，提升技能，通过组织推进学习型年级组、学习型教研组等的建设，进一步把全体教职工的思想和认识统一到科学发展观上来；通过开展群众性的教学比武、合理化建议等活动，把全体教职工的积极性、创造性凝聚到为学校发展上来。

其次，要更加积极主动地争取党对工会工作的领导，积极探索党群工作合力推进的工作机制，善于用法律意识和法律手段，维护教职工的政治、经济、精神和文化等权益；进一步深化校务公开和推行职工民主参与、民主管理、民主监督制度。                 

第三、从构建社会主义和谐社会的高度，健全和加强工会协调劳动关系各项机制的建设，综合运用政策、法律、经济等手段和教育、协商、调解等办法，妥善协调和处理好不同群体的利益，形成平等友爱、融洽和谐、安定团结的人文环境和校园氛围。

2、能力要更强。

首先要进一步加强吸引和组织会员的能力，积极探索建立会籍管理制度及相应的权利和义务规定，规范在册职工的正式会员制度，明确各种会员应享有的基本权利和承担的基本义务；努力创造以活动吸引人，以感情亲和人，以法律说服人，以体现会员身份优势，使工会组织真正成为具有“磁石般的凝聚力，一呼百应的号召力，职工之家的亲和力”的职工群众可以信赖和依靠的工会组织。

其次，进一步增强教育和引导会员的能力，研究针对不同群体开展教育和引导工作的方法和形式，着重增强会员意识和加强先进性教育，通过丰富有效的教育和活动载体，培育和提高他们的团队意识、爱岗敬业精神；加强与有关职能部门的联系和协作，全面提升全体教职工的综合素质。

再次，提高代表和维护职工合法利益，加强参与力度，加大对侵害职工经济、人身权益的查处，提高维权的严肃性。

3、基层要更活。

一是内容要更活跃，开展形式多样的“建、创、做”、教职工读书、青年教职工联谊会； 二是形式要更活泼，以多样性和活泼性的工作手段，吸引更多的教职工参与工会的各项主体活动，紧紧贴近职工的变化与需求；三是队伍要更具活力，引入竞争机制，探索工会干部社会化和职业化的道路，工会工作者要具备法律和财会等基本技能和知识；同时，还要建立激励机制，以“职工群众满意不满意”作为评判工会干部优劣的依据，从制度上保证工会干部勤政廉政，从而能够适应新时期工会工作的要求。

4、工作要更实。

夯实组织基础，继续推进工会网格化的管理体制，在积极推进工会各项主体工作中，还要花功夫研究实际工作中出现的各种问题；努力做好工会的各项基础工作，建立一整套行之有效的工作制度、工作规范和工作台帐；要创造物质基础，加强基层工会依法收缴工会经费的力度；细化和深化服务功能，牢固树立服务意识，一切为了教职工，切实为教职工办实事、做好事，为困难教职工排忧解难。工作作风要更求真务实，强化“工会对会员负责”的工作机制，完善工会教职工代表大会评议制度，形成一支“想干事、肯干事、能干事”的工会队伍，为切实承担起新时期学校教育教学的重任，发愤图强、努力工作。

具体安排：

 　　第一季度

开展送温暖活动，慰问教职工；建立工会会员档案；召开工会委员会议，明确工作目标；庆祝“三·八”妇女节，慰问女教工，开展女工活动。

第二季度

组织一次教师体育活动；教师上岗培训活动.召开第一次会员代表大会；庆祝“五·一”劳动节，工会小组活动；结对师徒联络互帮活动；召开工会干部例会，讨论有关工作，征求教职工的合理化建议。

第三季度

组织教职工进行暑期体检；举行“教师节”庆祝活动；评选校级“工会积极分子”（以教育教学实绩为依据）。

第四季度

组织庆祝“国庆节”活动；协助学校及退教协开展“九九”重阳节活动；筹备并召开第二次教代会会；安排慰问生病教职工和离退休教师；工会年终回顾总结。
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