《小学教师专业标准》学习体会
上峰小学邹梅玲
近期，学校组织学习了《小学教师专业标准》(以下简称《标准》)，让我受益匪浅，我利用假期，再次认真学习，体会甚多。义务教育是为一个人的成长奠定基础教育，而小学教育又是一个人的成长过程中基础的基础，可见“小学教育是一个人人生发展的重要阶段。小学教师的质量关系到学生一生的成长，关系到亿万家庭的希望，更关系到国家的未来。”作为小学教师我深感责任重大，任务艰巨。为此小学教师专业标准为我们指明了方向。　　
《标准》分别从基本理念，基本内容和实施建议三方面进行了阐述。在基本内容方面，《标准》从“专业理念与师德、专业能力、专业知识”三个维度的“职业理解与认识、对小学生的态度与行为、教育教学的态度与行为、个人修养与行为、小学生发展知识、学科知识、教育教学知识、通识性知识、教育教学设计、组织与实施、激励与评价、沟通与合作、反思与发展”十三个方面做了详尽的要求。可见，教师的专业发展是《标准》中比较重要的一项内容，为此，笔者就专业知识和专业能力方面谈一谈自己的心得体会。　　
在“专业知识”部分，《标准》从小学生发展知识、学科知识、教育教学知识、通识性知识四个领域对小学教师的专业知识提出具体要求。其中有四个方面体现出鲜明的时代精神和教育发展的特点。第一，要求教师了解和掌握小学生发展的知识。第二，对小学教师学科知识的要求体现一定的特殊性。第三，要求教师掌握小学教育与教学理论。第四，关注通识性知识的重要价值。　　
在“专业能力”部分，《标准》从教育与教学设计、组织和实施、激励与评价、沟通与合作、反思与发展五个领域对小学教师的专业能力提出具体要求。以下五个方面体现出鲜明的时代精神和教育发展的特点。第一，对教师能力的要求处处体现“儿童为本”的理念。第二，对教师能力的要求尽可能跟上时代发展的新需要，如要求教师“帮助小学生建立良好的同伴关系”、“现代教育技术手段渗透运用于教学中”等。第三，关注小学教师专业能力建设过程中的独特性。第四，十分强调教师的沟通与合作能力。第五，重视培养教师的反思与发展能力。在教学之余，多读书，多学习，为自己充实最新的教育理论，学习最新的教学方法教学中，我注意联系生活实际，让学生学习生活中的英语，努力提高学生应用语言的意识。一方面要树立终身学习的意识，不断提高自己的业务能力，不断通过教学反思，促进自己专业发展；另一方面要不断按照教师行为规范手教育法对教师语言和行为的要求，加强自身的修养，规范自己的言行。具体有以下几点:　　
一、要热爱学习,具备广博的知识素养和扎实的英语方面的专业知识　　
    作为一名英语教师，必须有很好的汉语表达能力, 更要具备扎实的听、说、读、写和翻译等英语方面的专业技能。新课标明确指出英语教学的目的是培养学生运用语言进行交际的能力。小学英语是学生英语学习的启蒙阶段,要求教师要有很强的口语表达能力, 发音要准确、流利、地道。怎样才能有过硬的语音基本功呢? 凭自身的经验我觉得主要靠平时的勤学苦练, 比如每天坚持收听收看地道的英语国家的广播、电视，每天要求自己跟着发音纯正的磁带模仿朗读半个小时等。持之以恒地坚持练习,一定能很好地提高自己的语音基本功。口语表达能力是一种利用语言表达思想、进行口头交际的能力。口语表达能力是要求教师不但要有过硬的语音基础，还要有丰富的词汇量。词汇量的提高需要平时的积累, 平时多看英语书籍,多阅读英语刊物,在阅读的时候要坚持做阅读笔记,每天坚持写英语日记等,不但能积累大量的词汇，而且对自己在英语的听、说、读、写和翻译等英语综合能力的提高都会有很大的帮助。具备广博的知识和扎实的英语方面的专业技能,是做一名小学英语教师必备的知识技能。　　
二、要善于学习，不断提升自己的教学能力
    一名合格的小学英语教师,必须了解孩子的心理， 必须有丰富的教育教学经验和技巧，必须具备全面的教学技能，这些都是教师辛勤实践和智慧的结晶。教师必须善于学习新理念、新方法,并对自己的教育教学行为进行总结、反思、改进,不断探索，摸索出适合自己的教学方法，从而不断提升自己的教学能力，形成自己独特的教学风格，并能通过教学活动展现自己的教学能力。1、学习儿童教育心理学理论，了解孩子的内心世界。 2、精心设计教学内容，上好每一节课。3、教会学生学习的方法。4、善于学习，及时做好课后反思.
三、要多才多艺，能歌善舞　　
现代社会对教师的要求越来越高，不但要学有所长，还要多才多艺。英语教学的目的是培养学生运用英语进行交际的能力，而英语学习最大的障碍是缺乏真实的英语语言环境。教师要能克服困难，给学生创造语言环境，要求教师既要有演员的表演能力，又要有导演的创设情境的“导”的能力；多媒体教学的形象、生动、趣味的画面优势，一走进课堂就得到学生们特别喜爱，教师要能充分发挥多媒体的优势，利用多媒体为学生创造出更多的英语学习机会，制作出更生动的与教学内容配套的课件的能力，使多媒体更好的为学生的英语学习服务；色彩鲜艳，造型可爱的图片和简洁夸张简笔画直观、实用，一直是英语课堂教学中必不可少教具，要求教师要有绘画功底；英语歌曲和歌谣的教学要求教师要能认识和使用简谱等等。这要求我们要树立终生学习的观念，全面提升自己的素养，以胜任于未来社会对教师的要求。
    总之，政府制定此标准，更加体现了国家对教育的重视，对人民教师的重视。我们要做一个好老师，做一个有成就感老师，做一个享受教育的老师，做一个学生喜欢的老师。一起成就我们的事业，享受我们职业的幸福。
