浅谈廉洁从教的重要性与途径
对于老师的定义，打开现代汉语字典是这样写得：“对传授文化、技术的人的尊称，泛指在某方面值得学习的人”。这个解释直接揭示了老师的职责，师者，所以传道受业解惑也。其实教师的职责首先是育人。先成人，后成才。教知识，只记得一时，而育人，却影响一个人的一生，为人师表，答疑解惑，则为老师。作为一名人民教师，自身的形象对下一代影响很大，所以规范自己是件非常重要的事，这就要求我们老师要做到廉洁从教。
 对于老师的理解，大多数人认为就是教书，育人。从这个观点上看，廉洁，这个词似乎与老师没什么关系，但是静下心来细想，老师与廉洁还是有着密不可分的关系的。在眼下中国社会，大多家庭都是独生子女，不管孩子是个什么样的情况，父母都有“望子成龙，望女成凤”的美好愿望，都希望自己的儿女能有个优异的成绩，将来能有好的前程。正因为如此，每个父母对孩子的教育都会非常关注。而我们老师在孩子的学习、成长中起着非常重要的作用，所以在日常教学中难免会与学生家长接触，涉及一些教学之外的利益。

既然老师与廉洁有关系，那么作为教书、育人、为人师表的职业，我们老师就应成为廉洁的典范。这就引出了一个值得我们好好思考的问题了：我们老师如何才能做到廉洁从教呢？下面，我就对这个问题谈一些我个人的看法。

首先，我认为老师必须提高自我修养，要有奉献精神。在当今，激烈的竞争，快节奏的生活，纷繁复杂的社会现象、强烈追求物质生活的社会中，很多人的心态变得浮躁，宛若汤煮，身上或多或少充斥着匠气、俗气、躁气。在这种大环境下，我们老师也要做到不计报酬，淡泊名利，乐于奉献，不重索取。要以为学生服务为最高目的，以培育青少年成才成人为最大责任。想做到这些也并非易事，但作为祖国未来的园丁，我们要时刻提醒自己：我们的职责和使命重大，不能在浮躁的社会中迷失自我，在这样浮躁的社会中，心静者胜出。当然，我国现代教育家中不乏这方面的典范，如陶行知、叶圣陶等。他们一身执教，持俭守节。他们的这种廉洁从教的作风也产生了巨大的道德影响力，深刻地影响了一批又一批学生的道德情感和精神世界。

第二，要树立正确的人生观、价值观，正确认识教师职业的苦与乐。老师在很多人的眼中是一个非常高尚的职业，我们要认识到，教师这个职业不会带来任何物质上的富有，但是在精神上却是充实的、快乐的。我们要热爱我们的职业，不能因为工作辛劳就心生厌恶，消极从教，要做到在教书中寻找快乐，在工作中寻找快乐。刘让贤是一位普通的人民教师，但他的事迹却是不普通的，他在青藏高原了工作几十年，因为他的不同寻常的从教事迹，他也获得了“孺子牛奖”。他曾说：“我的生命在一批又一批孩子的身上延续，我的乐趣在一代又一代孩子身上寻找，我的幸福在年复一年的教育工作中获得”。他的这番话就是在告诉我们，我们老师要从自己的事业中寻找快乐，实现自己的价值。

第三，教师要杜绝利用职责之便谋取私利。首先我们要认识到，我们生活的当前社会确实还存在着腐败、分配不公、教师待遇偏低等问题，但我们教师作为社会上一个思想水平较高的群体，应该以正确的心态来认识和对待这些社会问题，我们老师在日常教学中，可能会遇到一些学生家长送礼、或请吃饭之类的事情。遇到这种情况，首先我们要理解家长们的这些行为，但是也要认识到这种行为是错误的，我们要坚定自己的立场，保持教师廉洁的形象，对这种行为说“不”，要制止这种不正之风，要禁止这种歪风邪气。要做到：不因为自己心理上的不平衡就利用职责之便谋取私利。
第四，加强学习，不断增强拒腐防变的能力。学习一些正确的思想对于规范我们的行为有很大的帮助。从教以来，我十分注重学习，通过学习一些正确的理论和思想不断地丰富和充实自己。也会认真地学习党的先进理论，提高自己的工作能力与个人修养，不断提高自己的思想政治素质和精神境界，通过这些学习，使我树立了正确的人生观，提高了自身的修养，规范了自我的言行。也让我明白了老师应有的觉悟，提高了自身拒腐防变的能力，在腐败面前，有了自制力。

作为园丁的我们，很多行为举止都会直接或间接影响到祖国的下一代，树立廉洁从教的工作作风是一件不可小觑的事。做到以上四点，我相信我们老师就能树立良好的师表，坦然地面对自己的工作，在日常的教学过程中能够认清自我，从而做到廉洁从教。
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