
案例一

袁某因其子在小就读期间患急病抢救无效死亡诉光华外语学校赔偿案

简要案情（注：摘自最高人民法院《人民法院案例选》）

原告袁某将8岁的儿子送入被告学校被告洛阳市光华外语学校学习。在同年9月23日早七时许，袁某孩子班主任发现该生有些异常，就送往校医务室检查。在校医检查中，其突然开始抽搐，校医对其进行抢救。班主任先到小学部给校领导汇报袁燕龙病情，然后去给袁某家挂电话，告诉其家长病情。原告到校后，校医向原告及其妻子谈了孩子的病情，因校医务室设备不足，催促其把其送洛阳大医院治疗。原告将其先送洛阳市第二人民医院诊治。该院诊断其病症为脑干型乙型脑炎。此时被告方派人到医院看望，并四处为原告之子请名医会诊。该生因性情严重，经洛阳市第二人民医院抢救无效死亡。原告以其子在被告学校学习期间得病，被告延误其子的治疗造成其子死亡为理由，向人民法院起诉，请求法院判决被告赔偿医疗费、丧葬费、误工费、陪护费等共计8万元，
并应退回孩子入学时所交各项费用15000元。
孟津县人民法院经审理认为：
原告之子虽然在被告处得病，但其所得病为"乙型脑炎"，且系爆发性急症抢救无效死亡。被告对其已尽到应尽责任，被告不应负赔偿责任，原告要求被告赔偿，本院不予支持。但对其子入学时所交各项费用15000元（已支1543元）应予退回。考虑原告因此损失过大，被告应给予原告一定经济补偿。依据《中华国家民法通则》第五条规定，该院于1997年8月30日判决如下： 
 一、被告应退给原告之子入学时各项费用13457元。
二、被告一次性给原告经济补偿5000元。

结论：并不是只要发生在校园的伤害事故，学校必须承担责任，应视学校有无过错而定。
案例二
肖某诉上海市第五十四中、范吉俊、李佳垒人身损害赔偿纠纷案
原告肖某与被告范某、李某均系上海市第五十四中学学生。1994年4月6日下午在上体育锻炼课时，肖某将排球提出了学校围墙，为外出拣球，肖某提议，由范某、李某分别抱住其双腿，协助其爬围墙。肖某在爬围墙时不慎从围墙摔下，头先着地。范某、李某见状后将肖某送往学校医务室。医务老师为肖涵头部做了冷敷，进行观察，同时联系肖某母亲，但没能联系上，肖某的班主任骑车去找肖某的母亲。与肖某母亲的同时来校将肖某送往医院治疗。经诊治，肖某颅内出血，造成继发脑疝，致使左上肢、左右下肢瘫痪。法医鉴定结论指出，肖某颅脑外伤后如果能及时送医院进行救治采取颅内减压等治疗，一般不会产生颅内高压继发脑疝，出现目前如此严重的后果。

对此案件，最高人民法院关于肖涵诉上海市第五十四中学等赔偿一案的复函

(1999年11月20日 [1999]民他字第25号)

上海市高级人民法院：

你院门[1998]沪高民他字第29号《关于肖某诉上海市第五十四中学等赔偿一案的请示》收悉。经研究，同意你院审判委员会的意见，即肖某在校学习期间，上海市第五十四中学对其负有进行教育、管理和保护的职责。肖涵受伤后，上海市第五十四中学未及时将其送往医院进行抢救，以致延误了医疗时机，造成肖某终身残废，该校应承担主要责任。肖某作为限制民事行为能力人，因违反学校纪律擅自爬墙摔伤，对损害后果应承担次要责任。范某、李某明知爬墙的危险性，仍然协助肖某爬墙，对损害后果亦应承担一定的责任。至于数额的分担，请你院根据实际情况和各自责任确定。
二审法院判决：根据总的损失费用，在范某、李某各分担5000元的基础上，五十四中学承担55%的责任，肖某承担45%的责任。
结论：学校有过错应承担与其过错相当的责任。
      学生有过错，也应承担与其过错相当的责任。
案例三
案情简介（《中华人民共和国最高人民法院公报》，2009年第3期总第149期，第39-42页。）

原告李某系被告湟川中学高二(6)班学生。2005年11月8日下午，李某在参加湟川中学组织的政治课考试中，因夹带纸条被监考老师以作弊处理，随后监考老师将纸条交校政教处。次日上午，湟川中学校政教处依照《青海湟川中学关于考试纪律的规定》给予李某记过处分，并张榜公布。同日下午李某未到校参加考试，并于当晚七时许在家中自缢身亡
本案的争议焦点是：被告湟川中学是否应对原告李某自杀身亡的后果承担赔偿责任。

一审认为：

被告湟川中学按照学校有关规定，针对原告之子李某的作弊行为作出处分决定，其行为并无不当。该处分决定虽有瑕疵，但与李某自缢身亡无直接因果关系，故湟川中学不应对李某自杀身亡的后果承担赔偿责任。原告的诉讼请求没有法律依据，依法不予支持。

二审认为：

上诉人要求被上诉人湟川中学承担全部赔偿责任的理由不能成立，基于湟川中学在工作方法和操作规程上存在一定的过错，应判令其承担20％的赔偿责任。
案例四
案情简介（摘自最高人民法院公报2006年第十二期）

被告曙光学校是民办寄宿制小学，对在校学生实行封闭式管理。2004年12月17日晚10时许，吴某与朱某在宿舍内各自床上休息时，朱某将一枚橘子扔到吴某右眼上，致吴某右眼受伤。吴某受伤后哭泣，老师发现后即送吴某到校医务室治疗。12月底，曙光学校将吴某受伤一事通知给吴某的父母。吴某的父母带吴凯先后到建湖县建阳眼科医院、淮安市第一人民医院、淮安市第二人民医院、复旦大学附属眼耳鼻喉科医院治疗，共花去医疗费39 592．58元、交通费2040元、住宿费1000元。为给吴某治疗，朱某的监护人垫支过561．60元，曙光学校垫支过1万元。

经法医鉴定，原告吴某的右眼钝挫伤、右玻璃体积血、右视网膜脱离致右眼低视力1级，伤残程度为10级；吴某伤后1个月需营养补助，伤后3-4个月期间需护理；伤后使用的药物均为外伤病人临床对症处理用药，无明显不妥之处。双方当事人对上述法医鉴定结论无异议，对此次鉴定收费300元、住院期间伙食补助支出180元、营养费支出249．37元以及吴凯需残疾赔偿金9508元等也无异议。
法院认为：1.对在校学习的未成年学生，曙光学校没有监护职责。2曙光学校对未成年学生没有充分履行教育、管理和保护的义务，主观上有一定过错，理当成为本案又一责任承担主体，判决承担70%责任。

案例五
案情简介（来源于江宁区人民法院判决）
原告林某与被告姚某系就读于江宁区某校学生，二者素有矛盾。2009年6月20日第二节课后，林某、姚某到学校厕所方便，林某主动挑衅并提出用打架方式解决双方矛盾，随即双方互殴，结果导致林某左眼受伤，后林某父母诉至法院，要求姚某承担各项损失67790元并要求学校承担连带赔偿责任。
法院判决：林某承担30%责任，姚某承担50%责任，学校承担20%责任。

案例六 万某诉田某、江宁区某小学人身损害赔偿案（来源于江宁区人民法院判决）
简要案情; 万某和田某均系该校六年级学生，田某在校用完午餐后，见教师窗台上摆放了一把尺子，便拿着尺子在楼梯口玩耍，在挥舞尺子时，不慎碰到身后万某的眼睛，经司法鉴定构成8级伤残，后诉至江宁区人民法院，索赔医疗费、住院伙食补助费、营养费、护理费、交通费、残疾赔偿金、精神损害抚慰金共计21万余元。

江宁区法院判决认为：

一、万某被田某挥舞的尺子碰到眼睛，造成伤害，田某应承担责任，万力对伤害没有责任。

二、限制民事行为能力人在校期间受到伤害，学校应承担的是一种过错责任，即如果学校存在过错，学校应承担责任，万某受伤系因田某挥舞尺子所致，该行为不是学校的行为而是学生的个人行为，万某无证据证明学校在本次事故中存在过错，故学校依法不承担责任。

