爱心、知心、匠心——我与学生心心相印

——《魏书生班主任工作艺术》读后感   王春花
班级是进行教育教学的基层单位，班主任工作是进行日常思想品德教育和指导学生健康成长的最重要的途径。班主任与学生朝夕相处，对班级的每一个学生的全面发展都负有直接的教育责任。回忆自己初登三尺讲台的窘迫，到现在在班主任工作中的有条不紊、游刃有余，我的成长得益于一本书——《魏书生班主任工作艺术》。

《魏书生班主任工作艺术》这本书从六个方面：1、班主任要不断超越自我2、学生——今天与未来的主人3、发挥学生主体性科学管理班集体4、面向知识经济时代5、学会学习，因材施教，讲求教育艺术6、班级活动的策划和指导阐述了魏书生当好班主任的一些作法，读完这本书让我受益良多。魏书生，他曾经是一名颇有前途的工厂政工干部，却做了一位民办教师。他不是专职演讲家，但是他游学海内外，所到之处，处处轰动；他不是专职作家，但是却出版了几十部专著，本本畅销；他从未上过大学，却做过大学校长，且被几所大学聘请为兼职教授，现在是大学硕士生导师；他不是学者，但他的教育思想却作为教育成果研究和推广了几十年。我花了一个月的时间将这本书看完，又花了一个月的时间再看了一遍，每一次阅读都会让我有不一样的收获。读完《魏书生班主任工作艺术》后，我最大的感触就是要“用心”做好班主任工作。 

一、严慈相济的“爱心”

教育事业是爱的事业，师爱是神圣的, 魏书生在书中说到：“不要揭学生的短处，这样会增强他们的抵抗力，要找到他们的长处，不断软化他，让他越来越失去抵抗力，自动败下阵来。”其实魏老师的言论与师爱不谋而合。只有爱孩子的人，才可以教育好孩子。的确，教师只有真心实意地爱每一个学生，才能换来他们爱的回报。这种爱，也将会延伸到对学习、对他人、对生活的爱以及学会如何去爱。

我是一名已经工作了十几年的教师，从“懵懂少女”到“家有儿初长成”，心理上经历着“嘴上说爱”到“心中有爱”过程。我真正明白一个教师不仅要有爱生的情感，而且还要有爱生的能力，爱生的行为，懂得爱生的艺术。早上我会和孩子们一起打扫卫生，一起晨读；课间我会在班上倾听孩子们的“叽里呱啦”；回家的路上我会送上啰嗦的叮嘱。我以为教师的爱不是“暴风骤雨”，不是“恨铁不成钢”，他可以是一个微笑的赞赏、一个关注的目光、一个信任的点头•••••• 

二、开诚相见的“知心”

当了这么多年的班主任，我觉得最开心的是自己成了学生的知心人,能分享他们的喜怒哀乐和心中的小秘密。记得魏老师在书中说过：“教师是干什么的啊，是找出适合学生阶梯的人。”由此可见，与学生沟通是一种艺术，也是一种有效的教育方式。

1、知冷暖

我们学校是一所地处农村的小学，随着当前我国经济的进步，很对父母涌向城市打工，留下了孤独无助的孩子，这些孩子有的和祖父母相依为命，有的寄居在亲戚家。加上所处的地区经济不是很发达，有些父母为了生计起早贪黑，根本无心关心孩子的生活。教师必须关心学生，了解学生。徐特立曾说：“教师要了解情况，了解学生个人的情况，了解学生家庭的情况。”苏 林斯基说：“尽可能深入了解每个学生的精神世界——这是教师和校长的首条金科玉律。”对学生的实际情况缺乏了解，心中不明，就不能从思想、学习、生活上全面关心学生，爱护学生，也就不能很好地教育学生。

小亮是个来自外地的孩子，家里还有一个刚会走路的弟弟，爸爸在外跑运输，妈妈在家带孩子。就是这样一个孩子是平时在班上调皮捣蛋，成绩也是令人堪忧。一个冬天的早上，同学们都站在操场上做早操，只见他在寒风中冻得瑟瑟发抖，我握着他的手，关切的问：“怎么才穿这么一点啊？”小亮低着头就是不说话，我立刻把他带到办公室，打电话给他的爸爸，他爸爸在电话那头连连说马上帮他去买棉袄。在小亮的口中获知爸爸没钱给他买衣服， 早上才会穿的这么单薄。于是我就在班上发动了一次“向困难学生献爱心”的募捐活动，将活动后的钱放在孩子的手中，并且跟他进行了一次很长的交心畅谈，事后也进行了一次家访。在后来的一段时间里，小亮不再调皮，不再惹是生非，他说：“我会给老师争光，不让爸爸妈妈操心••••••”

其实在我们身边有很多学生，他们或是生活上有困难，或是精神上需要帮助，作为一名班主任，我们应该洞察学生的每一个举动，知道学生的冷与暖，

2、知症结

人往往因为无知，所以狂妄；因为不了解，所以偏见。在教育教学工作中，教师们往往会形成一种思维定势，以为自己教学生的时间越长，越能了解学生，越有资格给学生下结论。在班级管理中，问题学生往往让我们伤透了脑筋，可是面对问题，我们应该用了解，用引导的积极态度去解决，而不是粗暴的镇压。

问题学生的形成是“冰冻三尺，非一日之寒”，是社会的影响，家庭教育的不足，教育的制度的不完善和孩子个性气质的共同影响，要想解决问题，不光要治标，还要治本，面对问题学生，我们要尽快加强学校、家庭、社会之间的联系，共同影响，、帮助这些需要帮助的学生，身为教师，我们必须首先担起转化问题学生的重担，采取一些有效的措施。

三、慧心独具的“匠心”

教育是科学，也是艺术。魏书生老师班级管理的最大亮点就是“民主、科学”二字。让学生在班级的大熔炉里，不断地自我学习、自我成长。魏书生老师在班级管理中，通过选好常务班长，设立值周班长、值日班长，鼓励学生自荐等方式，实现班级事事有人做，人人有事做。结合魏书生老师的班级管理模式，我也有了自己的时间。

1、疏以成通

严格要求学生，把握学生人生发展的正 确方向，是班主任义不容辞的责任。十几年的教学生，讲严，不是针锋相对，寸步不让，而是要小心翼翼，言之有理，言之有情，要个要有分寸，有尺度，要学会尊重学生。当学生犯错误的时候，一定要仔细分析，缜密调查，留给学生反省和改正的时间。经常这样，换位思考，以理服人，让我的心与孩子的心真诚对话，收到了意想不到的效果。

2、导以成行

作为教师以身作则，为人师表是极其重要的。因为教师的一言一行，都会对学生起着潜移默化的作用。特别是对于低年级小朋友来说，他们模仿性特强，教师的言行将直接影响到他们的发展。例如：升旗仪式上，我们要求学生要庄严肃立，自己首先要以身作则；我们要求学生勤俭节约时，自己看到丢了一根粉笔头，也应马上捡起来；我们要求学生讲究卫生，做好保洁工作时，自己应该主动弯腰捡起地上垃圾；我们要求学生讲文明，懂礼貌时，自己见到学生，应该主动问好。。。。。。其实，这一个个小小的举动，却能让学生看在眼里，记在心里，并在以后的学习生活中不断效仿。“播下一个信念，你将收获一种行动；播下一个行动，你将收获一种习惯；播下一个习惯，你将收获一种性格；播下一个性格，你将收获一种命运。”

3、动循矩法

习惯决定孩子的命运，人一旦养成一个习惯，就会不自觉地在这个轨道上运行，如果是好习惯，将会终身受益小学阶段是培养习惯的最佳时期，要想形成良好的学习习惯和行为习惯，就要有班规去约束和引导每一位班级成员已形成自律能力和良好的习惯。　这是我们班的班规：　“一个中心、两个基本点、三个学会”

　一个中心是：以学习为中心;

　两个基本点是：纪律和卫生;

　三个学会是：学会做人、学会学习、学会处事。

　学会做人：道德上做个好人，学习上做个能人。

　学会学习：学习上要不断进取，培养学习能力和创新精神，并要持之以恒。　

　学会处事：学会处理与老师的关系：听从领导，服从分配，一定不能做出出格的事。　　

学会处理与同学的关系：大事讲原则，小事讲风格，坚持正确的舆论导向，使班级在一个良好的、正气的环境中发展。

学会处理与父母的关系：孝敬父母，珍惜金钱，勤俭节约，为父母争光。

不是每个孩子都美丽，但他们一定是可爱的；不是每个孩子都聪明，但他们一定是独特的。这需要教师用爱心去发现，用爱的阳光去照耀。幸福的家庭都是一样的，不幸的家庭却各有各的不幸，那些生活在不幸中的孩子因为缺少爱的滋润，心田已经干涸的太久，哪怕是几滴雨露，也会激起层层涟漪。一个关爱的眼神，一句轻轻的问候，一个亲切的手势，都能让学生倍感温暖，爱心、知心、匠心——我与学生心心相印。

